



## Наталья Леонидовна БАЦУКОВА

*(К 50-летию со дня рождения)*

*4 апреля 2020 года исполнилось 50 лет со дня рождения заведующего кафедрой общей гигиены Белорусского государственного медицинского университета кандидата медицинских наук, доцента Натальи Леонидовны БАЦУКОВОЙ.*

Наталья Леонидовна Бацукова родилась 4 апреля 1970 года в городе Молодоговардейске Луганской области Украины. После окончания Минского медицинского училища работала фельдшером на станции скорой помощи. Уже тогда, выезжая по вызовам, ей приходилось самостоятельно принимать решения и выполнять различные лечебные мероприятия, оказывая помощь больным в экстренных, а порой и в экстремальных ситуациях. Опыт работы молодого фельдшера определил и дальнейшую судьбу. Успешно сдав вступительные экзамены, Наталья Леонидовна поступила в Минский государственный медицинский университет на санитарно-гигиенический факультет, убедившись на практике, что болезни легче предупреждать, чем лечить. По окончании в 1996 году института распределена на кафедру общей гигиены института, начав педагогическую деятельность в должности преподавателя-стажера, а буквально через год – в должности ассистента. Под руководством известного ученого-гигиениста заведующего кафедрой профессора Христофора Христофоровича Лавинского проводила научные исследования и в 2003 году успешно защитила диссертацию «Гигиеническая оценка статуса питания подростков» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. В 2004 году избрана на должность доцента, а в 2005 году возглавила кафедру общей гигиены. В настоящее время научные интересы Натальи Леонидовны сконцентрированы в области изучения и научного обоснования критериев дозонологической диагностики функционального состояния организма в зависимости от риска неблагоприятного воздействия факторов окружающей среды, а также на разработке эффективных методов метаболической профилактики болезней системы крово-

обращения у работающих на предприятиях химической и нефтехимической промышленности. Наталья Леонидовна является членом научно-технического совета по отраслевой научно-технической программе «Научно обосновать и разработать меры медицинской профилактики неинфекционных заболеваний, ассоциированных с качеством среды обитания человека, обеспечивающие гигиеническую безопасность жизнедеятельности населения и способствующие устойчивому развитию Республики Беларусь», а также принимала участие в работе советов по отраслевым программам «Научно обосновать и разработать систему мер для решения гигиенических проблем среды обитания, профилактики заболеваний на основе методологии оценки риска для здоровья населения Республики Беларусь», «Современные условия жизнедеятельности и здоровьесбережение». Н. Л. Бацукова входит в состав Государственного экспертного совета по медицинским наукам и технологиям.

Наталья Леонидовна Бацукова – прекрасный педагог. Ее лекции и лабораторные занятия по дисциплинам «Общая гигиена», «Гигиена питания», «Фармацевтическая гигиена» отличаются глубоким научным содержанием, высоким методологическим уровнем, логичностью изложения, богатым литературным языком, эмоциональностью и доступностью, что вызывает неподдельный интерес у студентов и коллег. Обладая талантом педагога, Наталья Леонидовна щедро делится своими знаниями не только со студентами, но и с молодыми преподавателями, обучая их методике проведения учебных занятий. Большое внимание уделяет методическому обеспечению. Наталья Леонидовна является автором учебных программ по общей гигиене для студентов всех факультетов, по гигиене пи-

тания для студентов медико-профилактического факультета, по фармацевтической гигиене для соответствующего профильного факультета. Бацуковой Н. Л. опубликовано около 500 научных и научно-популярных работ, в том числе более 20 учебно-методических пособий, два из которых рекомендованы Министерством образования Республики Беларусь в качестве учебника. Наталья Леонидовна является автором лабораторного практикума по гигиенической экспертизе пищевых продуктов. Большое внимание уделяет научно-исследовательской работе студентов.

Наталья Леонидовна Бацукова принимает активное участие в общественной жизни, являясь председателем первичной организации общественного объединения «Белорусское общество «Знание», организуя занятия по профильной тематике в Республиканском центре повышения квалификации при Министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды, в Институте туризма Белорусского государственного университета физической культуры, а также в ряде других учебных заведений. Активно популяризирует гигиенические знания на страницах журналов «Мир медицины», «Здоровы лад жыцця», «Здоровье и успех», «Охрана труда и техника безопасности», «Охрана труда» и др. Наталья Леонидовна особое внимание уделяет вопро-

сам здорового образа жизни среди молодежи. Являясь координатором международного проекта в г. Минске, она организовала проведение масштабного социологического исследования по оценке зависимости от психоактивных веществ среди студенческой молодежи, а также руководит группой волонтеров из числа студентов медико-профилактического факультета университета, пропагандирующих здоровый образ жизни среди школьников г. Минска.

Человек невероятного обаяния и женской красоты, скромности и потрясающей тактичности, добросовестности и порядочности, доброты и человечности, глубокого ума и высоких моральных принципов, готовностью всегда готова прийти на помощь, Наталья Леонидовна снискала глубочайшее восхищение, уважение и любовь у окружающих ее коллег, друзей, студентов.

Для всех нас Наталья Леонидовна является символом жизненного успеха, высочайшего профессионального мастерства, хранительницей научных, духовных традиций кафедры, необычайного жизнелюбия.

**Коллектив кафедры горячо и сердечно поздравляет Наталью Леонидовну Бацукову с юбилеем, желает крепкого здоровья, благополучия, личного счастья, сил и вдохновения для воплощения новых идей и достижений.**